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Теремцова Н. В. Особливості юридичної відповідальності суб’єктів приватного права
Проблема юридичної відповідальності в контексті суб’єктів приватного права не в повному обсязі висвітлена 

на сторінках як вітчизняної, так і зарубіжної юридичної наукової літератури. Проблема юридичної відповідальності, 
незважаючи на те, що вона обговорюється протягом декількох десятків років, не втратила своєї актуальності і в да-
ний час. В статті автор доводить та дає поняття щодо видів відповідальності та поняття юридичної відповідальності. 

Ключові слова: держава, суспільство, юридична відповідальність, обов’язок, реалізація санкцій, суб’єктивне 
право, примус, приватне право, суспільний порядок.

Teremtsova N. V. the features of legal responsibility of private law subjects
In the article, the author proves and gives the concept of types of responsibility and the concept of legal responsibility. 

The problem of legal liability in the context of private law subjects not fully covered in the pages of both domestic 
and foreign legal scientifi c literature. The problem of legal liability, even though it is discussed for several decades, 
has not lost its relevance now.

Key words: state, society, legal responsibility, duty, implementation of sanctions, subjective law, coercion, private law, 
public order.

DOI: 10.33.66.3/2524-017Х-2019-10-271-274

УДК 340.134 : 342

Вікторія Миколаївна Тернавська,
кандидат юридичних наук, доцент кафедри охорони праці 

і навколишнього середовища Київського національного 
університету будівництва і архітектури

МІСЦЕ І РОЛЬ ПРАВОВОГО МОНІТОРИНГУ 
ТА ПРАВОВОЇ ЕКСПЕРТИЗИ 

В СИСТЕМІ ЗАСОБІВ ПРАВОВОЇ ПОЛІТИКИ

Постановка проблеми. Сучасна правова політика України має низку стратегічних завдань, 
однак всі вони спрямовані на досягнення загальної мети – модернізації національної правової 
системи, де правові засоби упорядкування різних сфер життєдіяльності суспільства використо-
вуватимуться задля належного забезпечення законності і правопорядку, умов вільного розвитку 
особистості та реалізації у повній мірі її конституційних прав і свобод. В той же час, аналізуючи 
стан правового життя українського суспільства, можна відзначити низьку ефективність юридич-
ного інструментарію. Причина вбачається у невисокій якості правотворчого процесу, який відбу-
вається без належного аналізу стану соціально-економічних відносин, урахування потреб нового 
постіндустріального суспільства, змін у суспільній свідомості. Відповідно одним із пріоритетних 
напрямів правової політики, зокрема конституційно-правової політики, має бути удосконален-
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ня нормотворчої діяльності органів державної влади та органів місцевого самоуправління. По-
шук шляхів удосконалення правотворчого процесу актуалізує питання законодавчого визначення 
правового моніторингу і правової експертизи як обов’язкових засобів реалізації правової політики 
держави на стадії проектування нормативно-правових актів та у процесі їх застосування. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Вивчення проблематики правової політики остан-
нім часом значно активізувалося в українській юридичній науці. Окремі аспекти правової політики 
висвітлювалися у працях Ю. Шемшученка, В. Тація, В. Селіванова, О. Петришина, О. Скрипню-
ка, О. Скакун та інших українських правознавців, однак питання застосування правового моніто-
рингу та правової експертизи як засобів формування ефективної правової політики ще не стали 
окремим, самостійним предметом дослідження в українській юридичній науці. Натомість питання 
засобів правової політики досліджувалося такими російськими юристами-вченими, як О. Малько, 
М. Матузов, К. Шундиков, Р. Пузиков, В. Затонський, О. Саломатін та ін. В той же час, дослід-
ження питання правового моніторингу та правової експертизи в аспекті загальної проблематики 
вітчизняного нормотворчого процесу та нормотворчої техніки набуло систематичного характеру. 
Серед наукових робіт слід зазначити розвідки з даної тематики таких українських правознавців, 
як О. Зайчук, О. Богачова, Н. Нижник, Ю. Градова, І .Онищук, О. Короткова, В. Косович, Г. Рибіко-
ва та інших вчених. 

Мета статті. Ставимо за мету розкрити суттєві характеристики правового моніторингу та право-
вої експертизи як ефективних засобів правової політики, що сприяють формуванню якісної нор-
мативно-правової бази, й обґрунтувати доцільність запровадження моніторингу та експертизи 
як обов’язкових стадій нормотворчого процесу. 

Основні результати дослідження. Реалізація сучасної правової політики відбувається за до-
помогою різних засобів – юридичних і неюридичних, які визначаються як діяльність різних дер-
жавних органів і інститутів громадянського суспільства, спрямована на досягнення цілей правової 
політики [1, с. 3]. У системі спеціальних юридичних засобів правової політики важливу роль віді-
грає правовий моніторинг. В юридичній літературі існують різні інтерпретації поняття правового 
моніторингу, однак, загалом правовий моніторинг визначається як комплекс системних і система-
тичних дій органів державної влади, місцевого самоуправління, громадських організацій у межах 
наданих їм конституційних повноважень щодо збору, аналізу й узагальнення інформації про стан 
законодавства і практику його застосування з метою виявлення їх відповідності запланованому 
результату правового регулювання та очікуванням суспільства [2, с. 30].

На думку дослідників, об’єктом правового моніторингу мають бути не лише нормативно-право-
ві акти, але і правозастосовні та правоінтерпретаційні акти, що становлять основу правового ре-
гулювання суспільних відносин, а також всі інші політико-правові явища в їх діалектичному взає-
мозв’язку, взаємодії та постійному розвитку [3, с. 6], що зможе сприяти удосконаленню механізму 
правового регулювання.

Справедливо ставиться питання щодо необхідності вироблення єдиної термінології та критеріїв 
оцінювання нормативно-правових актів, як результату правотворчості, з урахуванням різноманіт-
ності видів та рівнів їх прийняття [4, с. 14]. Критеріями правового моніторингу, на думку дослід-
ників, мають бути, по-перше, задоволення за допомогою права суспільних потреб, соціальних ін-
тересів, прав і законних інтересів громадян та, по-друге, забезпечення власне юридичної якості 
дії правових принципів і норм, а саме: відповідність вимогам юридичної техніки, відповідність 
загальновизнаним міжнародним документам про права людини і громадянина; відповідність кон-
ституції, законам та іншим нормативно-правовим актам і нормам суспільної моралі [5, с. 40]. 

Провідна роль правового моніторингу у процесі творення правової політики полягає, на нашу 
думку, у його функції надання суб’єкту нормотворчості об’єктивної інформації про потреби право-
вого врегулювання певних суспільних відносин. Необхідна інформація збирається у процесі спо-
стереження за динамікою розвитку соціальних явищ, аналізується та трансформується у конкретні 
науково обґрунтовані пропозиції на предмет доцільності застосування юридичного впливу на пев-
ну сферу суспільних відносин або ж щодо удосконалення змісту діючого нормативно-право вого 
акта задля усунення наявних колізій чи дублювання правових норм, подолання прогалин та про-
гнозування подальшого розвитку правового життя. Таким чином, моніторингові дослідження 
сприяють зародженню правових ідей стратегічного характеру, що визначають напрями правового 
регулювання, та їх матеріалізацію у конкретних правових нормах. Крім того, правовий моніто-
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ринг є тим інструментом, завдяки якому стає можливим прозорість процесу правотворення на всіх 
рівнях влади та реальна участь інститутів громадянського суспільства у формуванні і реалізації 
правової політики держави. 

Найбільш важливим у процесі моніторингу вважається визначення першочерговості проблем 
правового регулювання, удосконалення організаційно-правових засад методології та технології 
нормотворчої діяльності і, в першу чергу, законотворчої діяльності [6, с. 52]. Однак, як зауважують 
дослідники, якщо правовий моніторинг, хоча й поверхнево, проводиться сьогодні щодо законів, то 
підзаконні акти – акти відомчої нормотворчості, акти органів місцевого самоврядування та акти 
правозастосовної практики, перебувають поза межами моніторингу [3, с. 9]. 

Якість нормативно-правових актів зумовлює потребу не лише у правовому моніторингу, 
але й у проведенні правової експертизи, яка взаємодіє з правовим моніторингом і виступає іншим 
важливим засобом формування і здійснення правової політики держави. Експертиза – це поглибле-
ний аналіз певного об’єкта, результатом якого є оформлені у відповідному процедурному поряд-
ку професійні висновки для забезпечення прийняття правильного рішення з питання, що дослід-
жується [7, с. 219]. 

Інститут експертизи має відігравати вирішальну роль у забезпеченні законності та техніко-ю-
ридичної досконалості проектів нормативно-правових актів [8, с. 103]. З цією метою всі проекти 
правових актів проходять правову експертизу, науково-правову експертизу, антикорупційну екс-
пертизу, гендерно-правову експертизу, експертизу на відповідність законодавству ЄС. Однак саме 
правова експертиза має дати оцінку відповідності проекту нормативно-правового акта сучасним 
досягненням вітчизняної та зарубіжної правової науки та юридичної практики, узгодженості по-
ложень проекту акта з іншими правовими актами, визначити його соціальну та економічну доціль-
ність, наслідки його реалізації. 

Порядок проведення правової експертизи проектів нормативно-правових актів достатньо 
чітко визначений Методичними рекомендаціями щодо проведення правової експертизи від 
21.11.2000 р. [9], яка, між іншим, зазначає особливості та значущість наукової правової експертизи. 
Однак для удосконалення інституту правової експертизи як засобу правової політики вченими про-
понується нормативно закріпити в загальній схемі нормотворчої процедури проведення науково 
обґрунтованої правової експертизи в якості обов’язкового етапу підготовки нормативно-правових 
актів, особливо законопроектів як найбільш значимих актів [7, с. 222].

Науково-правова експертиза має вагоме значення у системі засобів правової політики. Така екс-
пертиза проводиться різними науковими установами, зокрема, Інститутом держави і права 
імені В. М. Корецького НАН України, Науково-дослідним інститутом приватного права і під-
приємництва імені академіка Ф. Г. Бурчака НАПрН України, Науково-дослідним інститутом ін-
телектуальної власності НАПрН України тощо, які своїми високопрофесійними і науково обґрун-
тованими висновками підвищують роль науки у формуванні та реалізації правової політики. 
Діяльність цих інститутів спрямована на вивчення проектів нормативно-правових актів та поло-
жень діючого законодавства з метою виявлення прогалин і колізій, визначення суспільної думки 
щодо повноти забезпечення конституційних прав і свобод громадян нашої держави та захисту їхніх 
інтересів при реалізації державної політики. 

Отже, і правовий моніторинг, і правова експертиза сприяють підвищенню якості нормативно-
право вих актів, що приймаються, та дозволяють проводити всебічний аналіз фактичного стану за-
конодавчої бази і прогнозування подальшого розвитку національної правової системи, де належним 
чином мають бути забезпечені і дотримані основоположні права і свободи людини і громадянина. 

На даний момент в Україні не врегульовано на законодавчому рівні порядок організації і про-
ведення ані правового моніторингу, ані правової експертизи, тому немає системного і систематич-
ного аналізу проектів нормативно-правових актів, а також чинного законодавства і практики його 
застосування; здійснюється лише моніторинг заходів щодо реалізації конкретних задач. Зокрема, 
згідно з наказом Міністерства юстиції України проводиться лише моніторинг стану додержання 
законодавства про державну реєстрацію нормативно-правових актів [10]. Існує нагальна потреба 
в урегулюванні моніторингу законодавства та правозастосовної практики шляхом прийняття від-
повідного закону, в якому пропонується визнати правовий моніторинг однією із стадій нормотвор-
чого процесу [4, с. 42]. В юридичній літературі вже представлено концепцію проекту Закону Украї-
ни «Про правовий моніторинг» українською дослідницею даної проблематики Ю. Градовою [11]. 



277

Тернавська В. М. Місце і роль правового моніторингу та правової експертизи в системі засобів...

Нехтування прийомами моніторингу та експертизи як засобів аналізу й оцінки результатів нор-
мотворчої діяльності призводить до ступору як самого нормативно-правового акта, так і до галь-
мування розвитку тих суспільних відносин, які цей правовий акт покликаний врегульовувати. 
Зокрема, Закон України «Про оцінку впливу на довкілля» від 23.05.2017 р. [12], незважаючи на від-
повідність стандартам законодавства ЄС, знаходиться саме у такому ступорі внаслідок наявних 
колізій і прогалин, які створюють підстави для дискреції повноважень посадових і службових осіб, 
а також для корупції, що грубо порушує законні права та інтереси громадськості та господарюючих 
суб’єктів [13]. Більше того, вже два роки законодавець не вживає належних заходів для усунення 
наявних недоліки чинного законодавства з оцінки впливу на довкілля, не прийнято підзаконних 
актів на виконання положень Закону.

Висновки. Таким чином, правовий моніторинг та правова експертиза є ефективними засобами 
формування і реалізації правової політики держави, дія яких спрямована на забезпечення належ-
ної якості нормативно-правових актів, що приймаються, та їх практичну реалізацію. Крім того, 
правовий моніторинг має велике значення для демократизації державного управління, поінформо-
ваності громадськості про нормативні засади та стан розвитку правового життя, а також для підви-
щення рівня правосвідомості і правової культури суспільства. Наука конституційного права має 
активізувати свою роботу у напряму розробки концепції удосконалення нормотворчого процесу 
з метою вирішення сучасних проблем розвитку національного законодавства, на підставі якої має 
бути розроблено відповідний закон, яким передбачатиметься обов’язковість проведення правового 
моніторингу і правової експертизи як на стадії проектування законних та підзаконних норма тивно-
правових актів, так і на стадії правозастосування.
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Тернавська В. М. Місце і роль правового моніторингу та правової експертизи в системі засобів 
правової політики

Стаття присвячена дослідженню природи юридичних засобів, за допомогою яких формується якісна та ефек-
тивна правова політика держави. Аналізуються різні інтерпретації понять «правовий моніторинг» і «правова екс-
пертиза». Визначаються способи і прийоми, що застосовуються під час моніторингу й експертизи фактичного 
стану законодавчої бази, які в сукупності сприяють підвищенню якості нормативно-правових актів та дозволяють 
проводити всебічний аналіз і прогнозування подальшого розвитку національної правової системи, де належним 
чином мають бути забезпечені основоположні права і свободи людини і громадянина. Наголошується на шкідли-
вості нехтування прийомами моніторингу та експертизи, оскільки це призводить до ступору дії як самого норма-
тивно-правового акта, так і до гальмування розвитку тих суспільних відносин, які цей правовий акт покликаний 
врегульовувати. Робиться висновок про те, що правовий моніторинг та правова експертиза є ефективними засо-
бами формування і реалізації правової політики держави, дія яких спрямована на забезпечення належної якості 
нормативно-правових актів, що приймаються, та їх практичну реалізацію. Відзначається значення правового 
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моніторингу для демократизації державного управління, поінформованості громадськості про нормативні засади 
та стан розвитку правового життя, а також для підвищення рівня правосвідомості і правової культури суспіль-
ства. Пропонується активізувати роботу науки конституційного права у напряму розробки концепції удосконален-
ня нормотворчого процесу з метою вирішення сучасних проблем розвитку національного законодавства, на під-
ставі якої має бути розроблено відповідний закон, яким передбачатиметься обов’язковість проведення правового 
моніторингу і правової експертизи як на стадії проектування законних та підзаконних нормативно-правових актів, 
так і на стадії правозастосування. 

Ключові слова: правова політика, конституційно-правова політика, правові засоби, правовий моніторинг, 
правова експертиза.

Ternavska V. The place and role of legal monitoring and legal expertise in the system of means of legal 
policy 

Modern legal policy of Ukraine has a row of strategic tasks, however all of them are sent to the achievement of general 
aim – modernizations of the national legal system, where legal means of arrangement of different spheres of activities 
of society will be used for the sake of the proper providing the legality and legal order, terms of free development 
of personality and realization in a complete measure his constitutional rights and freedoms.

At the same time, analyzing the state of legal life of Ukrainian society, it is possible to mark low effi ciency of legal 
tools. The reason is seen in not high quality of rule-making process that takes place without the proper analysis of the 
state of socio-economic relations, consideration of the necessities of new post-industrial society, changes in public 
consciousness. Respectively, one of the priority directions of legal policy, in particular constitutional and legal policy, there 
should be an improvement of rule-making activity of public and local self-government authorities. The search of ways 
of improvement of rule-making process acquires the special actuality of the question of legislative determining and fi xing 
the bendiness of the legal monitoring and legal expertise as effective means of realization of legal policy of the state on the 
stage of planning the normative and legal acts and also after they have inured.

The article is dedicated to the research of nature of legal means that assist to forming a quality and effective legal policy 
of the state. The different interpretations of concepts «legal monitoring» and «legal expertise» are analysed. There determined 
the methods and techniques that are used during the monitoring and expertising the actual state of legislative base, which 
jointly assist to increasing the quality of normative and legal acts and allow to conduct a comprehensive analysis and 
prognostication of the subsequent development of the national legal system, where the fundamental rights and freedoms 
of man and citizen should be properly provided. It is marked on harmfulness of ignoring the techniques of monitoring 
and expertise because it results in a stupor of action of normative and legal act and inhibits a development of those public 
relations, which this act is intended to regulate.

There concluded that the legal monitoring and legal expertise are effective means of forming and realizing the legal 
policy of the states, which aims to ensure the proper quality of normative and legal acts, that are accepted, and their practical 
realization. The value of the legal monitoring is marked for democratization of state administration, public awareness about 
normative basis and state of development of legal life, and also for the increasing the level of sense of justice and legal 
culture of society on the whole.

It is suggested to activate a work of constitutional law science at direction of developing a conception of improving 
the rule-making process with the aim of solving the modern problems of national legislation development, on the basis 
of which a corresponding law should be worked out that will provide for the binding nature of legal monitoring and legal 
expertise both on the stage of planning the legal and subordinate normative and legal acts and on the stage of enforcement.

Key words: legal policy, constitutional and legal policy, legal means, legal monitoring, legal expertise.
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